

迈进校园、穿上军装,年轻的学员们整装待发。

又是一年开学季。新的开始,意味着新的可能、新的突破。开学第一周, 学员们走进不同课程、各具特色的课堂。

课堂在校园,学员们收获知识与成长,砥砺强军胜战之能;课堂融入战

位,学员们看到方向与距离,加速向未来战场迈进;课堂穿越时空,学员们走 进历史深处,追寻永恒不变的初心和信仰……

打开军校新学期的日历表,让我们和学员们一起走进"课堂",感受他们 的活力与青春,见证他们情怀与担当。

开学第一周,走进军校"课堂"



陆军特种作战学院学员进行携装潜水训练。

作者提供

陆军特种作战学院综合水域训练 馆,年轻的学员们身着潜水服、佩戴全套 装备在水池边,只待一声令下。

"入水!"伍贤雄教员的口令响起,学 员张莲利落地向前跨步,瞬间没入水中, 其他学员紧随其后。

开学第一周,该院大三学员迎来携

装潜水训练。

张莲对本学期的潜水训练充满期 待,为此做了充分的准备。但是,在身体 向水底下沉的过程中,她还是感受到了

当天气温偏低,背着沉重的潜水装 具下潜,对身材瘦小的张莲是一种考

走进战位,在实践中成长提高

■韩晓东 熊天霞

验。水下安静得有些可怕,渐渐地,张莲 呼吸变得急促起来,大脑一片空白。坚 持不到1分钟,她就浮出了水面,摘下氧 气面罩大口地呼吸着空气。

那一刻,张莲想起了小时候呛水的 经历,也想起了以前相关课目亮过的"红 灯"。大二时,为了克服恐惧,她一有时 间就往综合水域训练馆跑,终于慢慢适 应了水下环境。

"连自己都战胜不了,还怎么成为特 战尖兵?"每一次面对困难,张莲都这样 想。"特战队员要练就'上天入地下海'的三 栖本领,关键时候才顶得上。潜水训练这 一关一定得过!"缓过神来,她给自己打气。

水再次没过头顶,张莲循序渐进, 潜水时间由1分钟,到3分钟,再到5分 钟……"每一点进步都是战斗力的提 升。"逐渐适应后,张莲第一次携装潜水 时间达到了10分钟,满怀信心的她向更 高难度发起挑战。

学员吴昊潜水的经历也颇为曲折。 之前因为腿伤,吴昊参加该课目训练的 时间,比同班战友晚了整整1年。这次 携装潜水训练,他内心有一个想法:站在 同样的起跑线上,我一定要做得更好。

携装潜水,在挑战中完成超越

■牛海军 高云鹏 本报特约记者 黄现敏

吴昊顺利下潜,但不料水下并没有 他想的那么简单。刚到水底,进行面罩 排水操作时,他因口鼻分离技术掌握不 到位呛了水,狼狈地浮出水面。

"凡事不能急于求成,稳扎稳打才能 练就过硬本领。"教员语重心长的话语, 让吴昊振作起来。他挪到浅水区,在教 员悉心指导下,逐渐理解了动作要领。 多次尝试后,吴昊不但很好地掌握了口 鼻分离技术,还被"聘"为小教员,帮助其 他战友。

第一次进行携装潜水训练,因技术 要点和注意事项较多,学员们或多或少

会遇到一些问题。由于装具连接不熟 练,有的学员显得手忙脚乱;下潜阶段, 有的学员忘记及时平衡耳压,随着深度 不断增加,出现了耳痛等症状……

"技术动作很关键,心理素质也很重 要,大家一定要相信自己!"在教员的鼓 励下,学员们稳定心神、不断调整动作, 最终都顺利实现下潜,并在水下展开了 长时间训练。

完成这充满挑战的一课,特战学员 又向心中梦想迈讲了一步。"每次突破都 是在缩短与战场的距离,希望他们能保 持这种奋进的势头。"看着正拔节成长的 学员们,伍教员露出了欣慰的笑容。

新学期伊始,奋斗的号角已经吹响。 携装深潜、远距离渗透、水下射击……一 系列更高难度的训练正等待着特战学员 们,相信他们定能披荆斩棘、一路过关, 交出一份满意的答卷!



海军航空大学青岛校区大四学员跟随带教班长学习装备操作流程。

伴随着阵阵轰鸣声,数架歼-15战 机加速冲向蓝天,时而聚集形成编队,时 而隐蔽低空突防。看着自己养护的"飞 鲨"翱翔海天,学员李宜芳脸上尽是骄傲

开学首日,海军航空大学青岛校区 的大四学员们走出校门,分赴部队、工厂 和研究所开展实习调研。

作为机械电子工程专业的学员,在 书本之外,李官芳大多数时间借助校园 里的退役飞机和航模进行研究。他没想 到,这次实习第一天就能在实训任务中 参与放飞"飞鲨"战机。

空中激烈对抗,地面精心保障。大 到雷达、发动机,小到一颗铆钉、螺丝,在 带教班长的带领下,他和战友们严格按 照保障流程组织实施,紧张有序地为 机再次出动做准备。

"要做到万无一失,必须眼到、手到、 心到,进行细致人微地检查。"戴着沾满 油污的手套,带教班长认真查看学员经 手的每一处,果然发现了飞机尾部一处

很不起眼的隐患。"可不要小瞧这些,飞 行过程中,任何隐患都可能导致事故发 生。"他严肃地说。

北国初春,严寒依旧。官兵们从清 晨就开始忙碌,手中操作不停,呼吸时的 热气凝结成霜挂在眉毛上、帽子上。看 着他们的身影,李宜芳读懂了"爱战鹰、 爱机场、爱专业"的责任与担当。

在班长的帮带下,李官芳和战友根 据当前训练课目及天气特点,对战机的 关键部位和重要系统进行针对性检查, 顺利护送战机飞向蓝天。

"严谨、细致、精准,只有经得起实践 考验,才能真正具备过硬打赢本领!"离 开外场时,李宜芳在实习日志里写到。

场站管理工程专业的学员王雨,对 此深有同感。学习成绩优异的他,原本 以为实习只是"走个过场"。然而,一上 来就进行的"摸底",让他慌了神。

战伤抢修训练中,实习学员与带教 班长组成了临时团队。老班长有条不紊 地修复线路、调试设备,对战机争分夺秒

地进行"手术"。一旁,王雨却连个别工 具怎么使用都不清楚,看着计时器上的 时间一点点消减,他急得满头大汗。

"跟书本上学的不大一样""节奏太 快跟不上""义务兵都比我操作熟 练"……训练结束后,王雨向带队教员诉 "苦水"。但是,他也发自内心地认识到: "就算考试每次都拿满分,在实践中不会 运用就等于是零分,这堂课上得值!"

学员们在场站向官兵虚心请教,认 真学习操作技能。与此同时,在某飞机 设计研究所实习的学员杨晨,正跟随教 员观摩见学、聆听专家讲座。

寒假期间,杨晨一直在忙着撰写毕 业论文。但由于某项数据支撑资料不 足,论文一度陷入停摆。这次实习,他发 现专家讲座的内容正好与自己的毕业论 文相关。于是,杨晨集中精神做好笔记, 结束后主动拿着论文前去请教。

经过一番探讨,专家的建议为杨晨 打开思路,困扰他许久的问题终于得到 了解决。"闭门造车不可取,在与专家和 战友的交流中,我得到了更多启发!"杨

学员们的实习生活紧张而充实。傍 晚,结束一天的学习训练后,学员薛敬文 开始进行体能锻炼。从基地的英模大道 跑过,他看到路边灯箱上展示的人物画 像,除了被评为"时代楷模"的各位舰载 机飞行教官外,还有一批默默守护战机 的保障尖兵。

薛敬文停下脚步,仔细阅读英模们 毕业后的岗位任职,他内心充满期待。

述往思来,从历史中汲取力量

■李丹阳 周

的事迹。突然,他脑海中浮现出曾读到 过的一段散文诗:在无数个这样周而复 始甚至枯燥单调的日子里,你用解刀和 扳手,诠释着机务人的信念,书写着战士

暮色四合,灯箱逐渐亮起,被官兵事 迹感染的薛敬文胸中涌起一股力量。他 转头望向灯火通明的飞机塔台,快步向 前跑去。展望接下来的实习生活,以及



空军勤务学院学员参观院史教育中心。

杜可昕摄

"人民军队航空勤务至今已走过70 由于转隶原因,这批学员人校后还未 多年的光辉历程,一代代勤务人筚路蓝 深入参观过院史教育中心。走进主展厅, 缕、栉风沐雨,谱写了一部顶天立地的 凝视一张张模糊泛黄的照片、一件件带着 奋斗史诗……"近日,空军勤务学院院 硝烟痕迹的展品、一段段短暂而珍贵的影 史教育中心,军需专业大三学员跟随教 像,学员们在历史经纬中感悟先辈精神。 员王力的脚步,聆听了一堂特殊的"开

"今天的我们很难想象,当年的先辈 们在没有任何机器装备辅助的情况下建 起了一个学校。"学员孟祥蕊感慨道。

作为学员队的"竞赛达人",孟祥蕊 在众多创新设计大赛中斩获奖项。她喜 欢研究各种先进装备,对各种前沿科技 非常感兴趣。然而,学院成立之初的艰 苦环境,让她这个"科技控"看到人身上 展现的巨大力量。望着那些简陋设施, 孟祥蕊眼前仿佛浮现出当年先辈们仅凭 人力,从无到有夯实马路、平整操场、筑 起1000多米围墙的火热场景。

"尽管现在的条件相比过去早已天 翻地覆,但面对困难时,这种逢山开路、 遇水架桥的精神永远值得我们学习!"孟

展厅一角,大家的目光被一尊雕塑 吸引——一个穿着粗布军装的人,正蹲 在地上书写着什么。

这是当时教员的样子。他们以床代 桌、以砖为凳,在煤油灯下潜心备课。冬 夜里,他们被冻得通红的指尖紧紧握着 笔杆,身旁的教案摞了厚厚一沓。昏黄 的灯光照亮了他们眉宇间专注的神情, 也照亮了墙上"一切为了空战胜利、一切 为了飞行服务"的字迹。

"一只扫把除尘埃、一盏马灯照人 生、一把镰刀斩荆棘",心怀坚定信仰,一 代代航空勤务人为祖国的空军事业发展 刻苦奋斗、勇毅前行。

站在讲述东北老航校时期历史的展 板前,学员张媛悦久久驻足。来自东北 的她从小听父亲讲述张积慧、刘玉堤等 飞行英雄的事迹,却对一次次胜利背后 勤务官兵的付出知之甚少。

冒着严寒,先辈们凌晨三四点步行十 几里进场做飞行准备工作;没有专用的充 气设备,就用自行车打气筒给飞机轮胎打 气;试飞转场爬坡过坎、道路崎岖,没有汽 车就用马车运输飞机航材……几十载光 阴流转,教员娓娓道来的英雄故事跨越时

空,让两代人在此刻相遇。 "第一次从幕后英雄的视角看老航校 的故事,对勤务保障工作在飞行过程中的 作用有了更深刻的认识。"听完教员讲述 的故事后,张媛悦感悟很深:"作为一名航 空勤务技术专业的学员,我感受到身上承 载的责任之重,我一定要努力学好专业知 识,为一线作战保障贡献力量!"

这堂意蕴深刻的"开学第一课",连 接着历史和未来、课堂与战场。

"从那些真实发生的故事中,学员们 明白勤务不仅仅是一门课程,更是未来战 场打胜仗的地基。学好知识,就是拿起了 抵御敌人的有力武器。"教员王力说。

离开院史教育中心,学员们斗志昂 扬,紧锣密鼓地开始进行专业技能学 习。一个个精密装备,一项项崭新课题, 正等待着他们去征服,去攻克。



学第一课"。

又到开学季,练兵正当时。重返校 园,学员们以饱满的热情投身训练。奔 袭、破障、远程打击……热火朝天的练兵 场上,大家挥汗如雨、迎难而上,进一步 锤炼自己的军事技能和实战本领。

让我们跟随这组漫画走进训练场, 一起去见证学员们奋力拼搏的时刻,感 受他们的火热青春。

(梁 晨、牟家辉绘)







一 我和我的母校

从小,我就有一个军人梦,确切 地说,是成为特种兵的梦。

2014年9月,我满怀憧憬踏入 部队。然而,我的义务兵时期是在 后勤岗位上度过的。2年的汽车兵 生活,让我经受了全方位的磨砺和 考验,也更加坚定了继续留队、当一 名特种兵的梦想。军考成绩公布 后,我毅然填报了武警特警学院。

来到武警部队特种兵的摇篮, 跨进学院大门的那一刻,我的心里 充满神圣感。我告诉自己:"从今天 开始,你的梦想正式启航!"

理想很美好,现实很残酷。正 当我憧憬着成为特种兵后如何百步

"连韧带都压不了,你还怎么练擒 拿格斗?"面对教员"一字马"的要求, 我强忍疼痛让战友帮着拉伸,双腿没 撑开多少,脸却早已涨得通红……

训练结束后,我拖着疲惫不堪 的身体,一瘸一拐地跟在队伍后 面。失落和沮丧的情绪涌了上来 有那么一个瞬间,我甚至怀疑起自 己当初的选择。

队伍经过"猎鹰楼"时,我的目 光被那巨大的"展翅雄鹰"队标吸 引。"雄鹰的翅膀,只有经过风雨洗 礼才会变得更硬!"回想刚入校时教 导员的谆谆教诲,我为自己的退缩 而感到羞愧。

之后,我迫使自己加大力度强 化训练。为了提高耐力和速度,我 坚持早起练习跑步;四肢力量薄弱, 我晚上的锻炼从不缺席……

> 想 启航 的 地

经过不懈努力,新训考核的消 息来临时,我内心不再窘迫,而是 平静。基础体能考核,我拼尽全力 冲在了最前面;射击场上,我按照 动作要领打出了手、步枪均优的成 绩……手捧"优秀学员"证书站在 领奖台上的那一刻,我觉得所有的 苦累都是值得的。

就在我以为自己能算得上是一 名特种兵时,一次小队战术训练又 将我"打回了原形"。

那次训练,教员让我担任小队 指挥员。经验不足的我硬着头皮上 了"战场",结果可想而知——不仅 没有完成任务,反而因为指挥不力 被打得"落花流水"。

"单兵能力薄弱、缺乏协同意 识、指挥素养不强……距离一名合 格的特种兵,你们还有很长的一段 路要走。"听着教员一一罗列的问 题,我和战友都默默地低下了头。 尽管教员没有过多批评我们,但我 知道,要成为一名真正的特种兵,必 须脱胎换骨;要成为一名特战指挥 员,必须革新思维。

痛定思痛后,我又开始了新一 轮突击。学理论,从最基础的特种作 战知识学起,一步一个脚印慢慢积 累;研战例,针对课上讲解的要点,我 追着教员讨论交流;练指挥,除了担 任模拟骨干外,每次训练我都主动申 请担任小组长或指挥员……在学院 的每一天,我都觉得无比充实。

时间的指针,悄悄划向了毕业 季。随着一枚爆震弹腾空炸裂,毕业 综合演练开始了,被惊醒的战友们迅 速穿戴装备、领取武器,进行战斗准 备。与几年前的紧张不同,此时,大 家脸上多了几分从容和果敢。

2公里负重奔袭、500米匍匐潜 行、10公里肩扛圆木……在近一周 的"魔鬼训练"中,我们用实际行动 交上了一份合格的答卷。

来时刚抽芽,去时已成荫。母校 就像一名"园丁"一样,帮助我们树立 崇高理想、练就强健体魄,让我们从 一株株"幼苗"成长为笔直的"大树"。

如今,已经是一名特战分队指 挥员的我,在面对困难和挑战时,仍 会想起那个梦想启航的地方,想起 那些奋力拼搏的时光。展望未来, 我将带着这份梦想和力量,在自己 的战位上一直努力下去。

(邓 裴、唐国强整理)